ААА

      В 2019 – 2020 учебном году основной целью воспитательной работы являлось воспитание нравственной, гармоничной, физически здоровой личности с высоким уровнем гражданского самосознания и культуры.         Воспитательная деятельность была     направлена   на   создание   условий   и   «мягкое»   управление   процессом познания   и   саморазвития   личности   каждого   ребенка.   В   рамках   реализации программы развития школы  особое  внимание было уделено физическому, психическому и нравственному здоровью детей.  Результатом всей работы школы (по Концепции ВС «Школа гражданского становления») выпускник должен быть,   воспитанный как личность со сформированной мотивацией обучения, необходимой для продолжения образования и успешной социализации в будущем.
      Работа педагогического коллектива была построена на основе диагностики, на отборе и реализации наиболее действенных задач воспитательной деятельности:

· Формирование активной гражданской и нравственной позиции учащихся;

· Приобщение  к духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности;

· Развитие самосознания и культурного самовоспитания;

· Воспитание бережного отношения к окружающей среде, любовь к труду, самостоятельность, осознанность своих действий, поступков, уважение к ближнему, любовь к родному краю, любовь к Родине;

        Для реализации поставленных задач были определены приоритетные направления, через которые и осуществлялась воспитательная работа:

1. Укрепление связи семьи и школы

       Классные руководители и педагоги предметники изучают теоретические и методические основы семейного воспитания, умеют хорошо ориентироваться в практической семейной педагогике, знают особенности, возможности и тенденции семьи каждого воспитанника, поэтому происходит усиление влияния школы на внутрисемейный процесс воспитания детей. 

   Количество детей, проживающих в неблагополучных семьях не изменилось.    Для всех детей из семей группы риска и детей, проживающих в социально-опасных семьях, было организовано льготное питание.

       Взаимодействие   педагогов,   родителей   и   учащихся  непосредственно 

определяет   успешность   учебно-воспитательного   процесса.  Особенно   тесное сотрудничество следует отметить в работе:
- учителей начальных классов Абукеновой Н.У., Бактогереевой Р.Н., Таушановой Г.А., организующих   совместный   досуг   детей   и родителей и успешное семейное участие в творческих конкурсах;

 - Шнаеву Ж.Т., классного руководителя 5 класса, где родители вместе с детьми были активными участниками мероприятия «Новый год». Но  многие меоприятия прошли в дистанц. форме.
   Работа   с   родителями   традиционно   была   построена   на   двух   уровнях   – общешкольном и классном. Были  проведены общешкольные родительские собрания. В   организации   и   проведении   собраний   были задействованы администрация школы, председатель общешкольного родительского комитета Мага М.С., социальный педагог Шумакаев Б.М., представители ПДН. Родительский комитет активно участвовал в решении текущих вопросов:

• О сохранности учебников учащихся 1-10 классов;
• Об организации питания учащихся.

• Техника безопасности на дорогах и водоемах, транспорте, при проведении 

массовых мероприятий

• Организация новогодних мероприятий в школе. ТБ.

• Организация занятости учащихся в период каникул.

• О мерах по предупреждению правонарушений учащихся в весенне-летний 

период
• О проведении ремонта школы

В основной массе преобладает традиционная форма работы с родителями – 

собрание. 

        В 2019-2020 учебном году были организованы и проведены внеклассные мероприятия с привлечением родителей: 

· Первое сентября!
· Золотая осень! 

· День Матери!
· Новый год!

       В целях повышения эффективности работы с родителями классным руководителям   рекомендовано   обратить   внимание     в   2019-2020   учебном году   на использование   разнообразных   форм   работы   с   родителями (круглый стол, семейный клуб, просмотр и обсуждение фильма, вечер отдыха)   и   учесть   это   при составлении плана работы на новый учебный год.
2. Сохранение и укрепление здоровья учащихся

     Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось  по трем направлениям: 

· Профилактика и оздоровление –  физкультурная разминка во время учебного процесса для активизации работы головного мозга и релаксации органов зрения, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики, горячее питание; физкультурно-оздоровительные работы; 

· Образовательный процесс – использование здоровьесберегающих технологий, рациональное расписание;

· Информационно- консультативная работа – лекции фельдшера ФАПа,  часы общения, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни: походы, спортивные соревнования, работа спортивных секций.

  Методическая работа с учителями по проблемам здоровьесберегающих образовательных технологий, осуществляется  вместе с постоянным медицинским контролем и профилактикой, организуются занятия с учащимися всех классов по проблемам культуры здоровья.

   Вопросы сохранения здоровья учащихся являются предметом пристального внимания всего коллектива школы - предметом обсуждения на педагогических советах, совещаниях при директоре, родительских собраниях, часах общения.
    На уроках для снятия статического напряжения и психо-эмоциональной нагрузки проводятся динамические паузы, а также физминутки для улучшения мозгового кровообращения; на уроках информатики - комплекс упражнений гимнастики для глаз. Постоянными стали витаминизация учащихся и профилактика вирусных заболеваний. 

     Реализуется программа «Здоровье» (1-10 классы).
     В школе действует целая система мероприятий, направленная на правовое воспитание, антиалкогольную и антинаркотическую пропаганду, проводится работа по оформлению наглядной агитации по проблеме наркомании, алкоголизма, табакокурения.
3. Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание

      Это одно из основных направлений воспитательной работы школы, целью которого является формирование гражданско-патриотического сознания, развития чувства сопричастности судьбам Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну, изучение  традиций, обычаев, праздников.

 Работа по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию велась согласно плану воспитательной работы. В школе работает комната краеведения. В этом году были проведены мероприятия, посвященные 75-летию Победы в ВОВ.  Одно из центральных мест занимает сотрудничество с тружениками тыла, для которых школа ежегодно проводятся акции «Помощь ветерану» , « Георгиевская лента»». В этом году в связи с распространением короновирусной инфекции прошла акция «Окна Победы».  

4. Развитие самоуправления

 Взаимоотношения учащихся в основном отличаются искренностью и сопереживанием. В детских коллективах развита взаимопомощь, поддержка друг друга. Учащиеся активно участвуют в управлении школы.

 Ученическое самоуправление обеспечивает формирование активной жизненной позиции учащихся, приучает их к анализу и самоанализу, контролю и самоконтролю. В 2019-2020  учебном году в школе работало одно старшеклассников «Юность» (учащихся 5-10 классов), созданы Дружина юных помощников Полиции. Высшим органом управления  является Управляющий Совет школы, в который входят ученики, родители, педагоги и общественность.

5.Дополнительное образование:

   Дополнительное образование -  одна из возможностей гармоничного включения  человека в социальную деятельность с ориентацией на собственный выбор творческой работы.

  В системе единого воспитательно – образовательного пространства школы работа по дополнительному образованию в 2019-2020 учебном году была направлена на выполнение задач по дальнейшему обеспечению доступных форм обучения учащихся во внеурочное время с учетом их индивидуальных особенностей. Систематическое изучение резервов свободного времени учащихся помогает нам сделать процесс воспитания управляемым.

 Организация свободного времени школьников – это одна из самых актуальных проблем, стоящих перед педагогическим коллективом. Причём оно должно быть наполнено продуктивной деятельностью, воспитывающей общественную активность, ориентацию ребят на социально значимые ценности. Дети обычно меньше сопротивляются воздействиям педагогов в обстановке свободной деятельности. С этой точки зрения весьма перспективной формой воспитания являются кружки по интересам.  Занятия в них нужны, прежде всего самим детям, поскольку удовлетворяют некоторые особые их потребности: потребность в отдыхе; в разностороннем развитии; в общении; в самостоятельности, самореализации, творчестве; в удовольствии, радости, положительных эмоциях. 

  Дополнительное образование представлено разнопрофильными кружками.   На базе школы работали следующие кружки и секции: «Вдумчивое чтение»- руководитель- Абукенова Н.У., «В мире музыки» - руководитель Шумакаев Б.М., «Инфознайка» - руководитель Шнаева Ж.Т., «Занимательная биология» - руководитель Кушкумбаева З.С., «Занимательная математика» - Бактогереева Р.Н., «Математический калейдоскоп» - руководитель Глухова Л.В.,  «Этимология и топонимика» - руководитель Межакова С.М.,   «Шахматы»- руководитель  Сейтов Р.У., «ЮПП» - руководитель Сатанов Р.Г., «Русская речь» (Бактогереева Р.Н.), «Занимательный немецкий» (Терещенко Э.Б.), «Волейбол», «Баскетбол», «Футбол»- руководитель Сейтов Р.У. и др.
    Общий охват детей кружковой работой составил  100%.

  Следует отметить, что кружковая работа ведется в школе на должном уровне. Руководители стараются разнообразить свои занятия, сделать их интересными для ребят, вовлекают в свои кружки как можно больше детей. Привлекают кружковцев к участию в различных конкурсах, смотрах, соревнованиях, мероприятиях.  
  В 2020-2021 учебном году необходимо провести разработку новых программ дополнительного образования, организовать и провести школьные мероприятия по всем направлениям дополнительного образования, создать школьную программу развития дополнительного образования.

6. Воспитательная работа

          В течение года проводилась работа по изучению личности школьника, уровня развития коллектива. Педагогический мониторинг в школе представляет собой систему сбора, обработки, анализа и хранения информации о функционировании педагогической системы, обеспечивающей неприкосновенное отслеживание ее состояния, современную корректировку и прогнозирование развития. В течение года были проведены  следующие виды диагностических работ:

С обучающимися  1 класса – диагностика определения школьной мотивации. Большинство детей ответили, что ходят в школу с удовольствием.
С учащимися 2-4 классов были проведены методики исследования познавательных процессов (внимания, памяти, мышления);

С учащимися 6-7 классов была проведена экспресс-диагностика характерологических особенностей личности.

С  8 – 11 классами были проведены методики направленные на профессиональное самоопределение учащихся.

         В начале и в конце учебного года классными руководителями определен  уровень воспитанности среди учащихся школы (с 1 по 11 классы) определение уровня воспитанности проводилось для составления  характеристик классных коллективов. Оценивание проводилось по 5-ти балльной шкале, в системе исследования выступали классные руководители, родители, сами учащиеся школы. Определение воспитанности, т.е. степень форсированности (в соответствии с возрастом) важнейших качеств личности стимулирует у учащихся процессы самопознания, вызывает у них желание и стремление к саморазвитию и самовоспитанию, что благотворно оказывает влияние на формирование личности.

Были получены следующие результаты.
Динамика уровня воспитанности обучающихся 

на начало и на конец 2019-2020 учебного года

	Учебная ступень
	На начало 2019-2020 учебного года
	На конец 2019-2020 учебного года
	Изменения

	1 ступень
	4,3
	4,5
	Повысился на 0,2

	2 ступень
	4,1
	4,2
	Повысился на 0,1

	3 ступень
	3,9
	4,1
	Повысился на 0,2

	Итого
	4,1
	4,3
	Повысился на 0,2


Таблица 1

Динамика уровня воспитанности учащихся за 3 года

	Учебная ступень
	2017 -2018 учебный год
	2018-2019 учебный год
	2019-2020 учебный год

	1 ступень
	3,9
	4,1
	4,5

	2 ступень
	3,8
	3,9
	4,2

	3 ступень
	3,9
	3,9
	4,1

	Итого
	3,9
	4,0
	4,3


    На данной таблице видна положительная динамика уровня воспитанности всех классов за последние три года. Виден постоянный рост уровня воспитанности во всех классах.
На протяжении всего учебного года продолжалась поддержка и укрепление школьных традиций, способствующих сплочению школьного коллектива. Важной частью системы воспитательной работы является формирование и укрепление школьных традиций, таких как:
День знаний;

День Здоровья;

Праздник осени;

День учителя;

День пожилого человека;

День матери;

Новый год;

День Святого Валентина (в дист.форме);

День защитника Отечества (в дист. форме);

8 марта (в дист.форме);

День авиации и космонавтики (в дист.форме);

День семьи (в дист.форме);

День Победы (в дист. форме);
Последний звонок (в дист.форме);

Выпускной бал (в дист.форме); 
    Мероприятия охватывали несколько направлений воспитательного процесса и проводились на достаточно высоком  уровне. Школьные традиции способствуют сплочению школьного коллектива. В новом учебном году планируется сохранить все ставшие уже традиционными мероприятия.

      В этом учебном году учащиеся нашей школы активно принимали участие в  районных, региональных  праздниках и конкурсах, в большинстве из них стали победителями и призёрами.
      Все классные руководители осуществляли воспитательную деятельность в тесном сотрудничестве со школьной библиотекой, где в течение года проводились мероприятия, посвященные бережной сохранности учебников, часы общения, конкурсы, викторины. Библиотекарем Шумакаевым Б.М. оформлялись тематические выставки с обзором книг, проводились праздники, конкурсы для всех учащихся школы.

       В 2019-2020 учебном году необходимо планировать работу библиотеки согласно интересам и потребностям современного школьника, одной из задач на предстоящий учебный год определить установление более тесного контакта с семьей через воспитание уважения, интереса к книге, администрации поставить на контроль работу школьной библиотеки в этом направлении.

    Работу педагогического коллектива по выполнению задач в организации воспитательной деятельности можно считать положительной. Хочется отметить работу классных руководителей, ответственно относящихся к составлению плана воспитательной работы, подготовке и проведению внеклассных мероприятий. 

   В 2019-2020 учебном году  педагогический коллектив и обучающиеся школы взаимодействовали со специалистами различных районных и поселковых служебных ведомств – работниками правоохранительных органов,  Музея Краеведения, ЦДТ, ДЮСШ, сельской и районной библиотек, ЦРБ, Фока «Заволжский», СДК.  В 2020-2021 учебном необходимо  продолжить работу в данном направлении.
  Основная идея, которой руководствуется педагогический коллектив школы- идея творчества. Педагоги школы уделяют большое внимание воспитанию учащихся, совершенствованию и обновлению внеклассной  воспитательной деятельности с детьми, В школе действует МО классных руководителей, где научно-методический багаж педагогов постоянно пополняется и совершенствуется. Росту профессионального мастерства классных руководителей способствуют педагогические советы по воспитательным проблемам, работа над темами по самообразованию. Сущность  целостности  воспитательного процесса состоит  в подчинении всех его  частей и функций  основной задаче – формированию  целостного  человека.

 Ведущая идея сложившейся воспитательной системы школы – развитие личности школьника,  его интересов и способностей, подготовка к творческому труду в различных сферах  научной    и практической деятельности.  Поэтому весь воспитательный процесс направлен на максимальное раскрытие  личностного потенциала ученика,  мотивацию  к самореализации  и к личностным достижениям.
 Исходя  из данного анализа работы, ставим цель и задачи на 2020 – 2021 учебный год: 
Цель: воспитание высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России.
Задачи:  
· Формирование благоприятного эмоционально-психологического и нравственного  климата в школьном коллективе;
· Апробация моделируемых элементов воспитательной системы и новых форм внеклассной работы в жизнедеятельности школьного сообщества;

· Приобщение  к духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности;
· Совершенствование условий для развития потребностей в самопознании, самовоспитании, саморазвитии и самоопределении на основе нравственных ценностей и ведущих жизненных ориентиров;

· Воспитание бережного отношения к окружающей среде, любовь к труду, самостоятельность, осознанность своих действий, поступков, уважение к ближнему, любовь к родному краю, любовь к Родине;







